

XXXI évfolyam

Szerkesztő: Dr. Marlon Ernő
A szerkesztésért és kiadásért felelős: Schön Dezső

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Tel-Aviv, Salomon 30

הצופה

הספריה הלאומית
ירושלים

PÁRTONKIVÜLI NA...

מזרח הרש

(אוי קלט)

עיתון יומי בלתי מסלתי
בשפה העברית • שנה ל"א

העורך: ד"ר א. מרטון
המחיר: דוד שן

המקום: תל-אביב

המחיר: 20 מיל

A ZSIDÓ UNO-DELEGACIO A BIZTONSÁGI TANÁCS SÜRGŐS ÖSSZEHIVÁSÁT KÉRTE AZ ANGLOK FENYEGETŐ MAGATARTÁSA ÜGYEBEN

Diplomáciai körök szerint Egyiptom és Libanon elhatározták, hogy megköpi a békét a zsidó állammal - A moszkvai "Trud" nem akar "véletlent" látni abban, hogy Anglia a zsidó amerikaiak tudta nélkül elfoglalta Akabát és csapatokat később küldeni Gáába

A zsidó állam UNO-küldöttsége kedden beadványt intézett Trygve Liehe, az UNO főtitkárához és abban kérte a Biztonsági Tanács összehívását, hogy a zsidó kormány benyújthassa panaszát Anglia ellen a palesztinai viszályba való fegyveres beavatkozásért. A zsidó beadvány szerint az Akabába küldött katonai erősítések, a zsidó vonalak fölött végrehajtott felderítő repülések, a Maltából, Cyprusról a Sinaj-partvidékére irányított hadihajók és különböző csapatösszevonások, amelyekhez az angol sajtó egyrészenek Izrael-ellenes rágalmaival hadjárata járult, bizonyítékkul szolgálnak a zsidó panasz alátámasztásául. A zsidó állam UNO kiküldöttje ezenkívül személyes megbeszélés során fogja ismertetni, hogy milyen fegyveres segítséget kaptak az arab államok Angliától a utóbbi időben. A beadvány szerint a helyzetet súlyosbítja, hogy Anglia részéről semmiféle megnyugtató kijelentés nem hangzott el ebben az ügyben.

Kairóból jelentik: Az egyiptomi és a libanoni kormányok - mint megbízható helyről közlik - véglegesen elhatározták, hogy külön békét kötnek Izraellel. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy Abdallah tiltakozásra késül az egyiptomi és libanoni lépéssel szemben, amelyről azt állítja, hogy ellentmond az arab liga határozatainak. Abdallah azt is felpanaszolja, hogy Egyiptom és Libanon nem költék vele előzetesen békekötési szándékaikat. Erdekese, hogy Libanont az egyiptomi kormány szólította fel a fegyverszüneti tárgyalásokhoz való csatlakozásra. A libanoni kormány ugyan ezzel kapcsolatban csak annyit közölt, hogy a többi arab államokkal fog tanácskozni egységes álláspont létrehozására, de jólétesült körök úgy tudják, hogy Libanon csatlakozni fog a rhodosi tárgyalásokhoz.

Arab diplomáciai körök közlése szerint Egyiptom külön megbízottat küldött Damaszkuszba, hogy a szíriai kormányt is rávegye a rhodosi tárgyalásokon való részvételre.

Diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy Egyiptom a Rhodosban ma megnyitó fegyverszüneti tárgyalások során követelni fogja, hogy a zsidó hadsereg vonuljon vissza azokra a pontokra, amelyek január 7-ikén délután 2 órakor voltak birtokában. Ezzel kapcsolatban a hadsereg szóvivője kijelentette, hogy ez a hír érthetetlen. Január 7-ikén délután 2 órakor a zsidó hadsereg szigorúan végrehajtott a tűzbeszünetelési parancsot. A helyzetbe azóta csak az az egyetlen változás állott be, hogy a zsidó hadseregnek azok a katonai, akik még Egyiptom területén maradtak, visszatértek Izraelbe. Nem valószínű,

SHERTOK KATONAI ÉS POLITIKAI BESZÁMOLÓT TARTOTT AZ ÁLLAMTANÁCS KEDD-ESTI ZÁRT ÜLÉSÉN

A kormány sajtóirodája jelenti: Az államtanács kedden este 8 órakor Joszef Sprinzak elnökletével zárt ülést tartott, amelyen Shertok külügyminiszter beszámolót tartott az utolsó napok katonai és politikai eseményeiről.

A külügyminiszter előadása után megindult vitában J. Riftin (Mapam) E. Weinstein (revisionista) M Grabovszky (Mapaj) Z. Warhaftig (Poaléj Mizrachi) Dr. A. Kat-nelson (Mapaj) Levin népjóléti miniszter és dr. Altmann (revisionista) szólalt fel.

A vita Shertok külügyminiszternek a felszólalásokra adott válaszával fejeződött be.

ANGLIA MAGATARTÁSA NAGYMÉRTEKBE A ZSIDÓK TOVÁBBI LÉPÉSÉTŐL FÜGG

Londonból jelentik: Az angol kormány szerdán délelőtt foglalkozik a palesztinai fejleményekkel. Arra számítanak, hogy Attlee miniszterelnök ismertetni fogja a védelmi bizottság felfogását arról a helyzetről, amelyet a RAF 5 repülőgépeinek a lelövése idézett elő. Illetékes körök a közeli keleti helyzetről úgy írták le, mint mely a kormány védelmi bizottságára tartozik, amelynek jelenleg Attlee az elnöke. A legközelebbi héten azonban összeül az angol parlament és a miniszterek igyekeznek majd minél teljesebb tájékoztatást szerezni a helyzetről, mert számolnak arra, hogy a parlament mindkét házában kérdéseket fognak intézni hozzájuk a legutóbbi fejleményekkel kapcsolatban.

A külügyminisztérium szóvivője kedden azt mondotta az újságíróknak, hogy a múlt éjszakai zsidó nyilatkozatot, amely szerint az összes zsidó csapatok visszavonultak Egyiptom területéről bizonyos fenntartással kell fogadni, minthogy a visszavonulásról szóló előző zsidó közlés alaptalannak bizonyult. A szóvivő még hozzátette, hogy nincs módjában megerősíteni, vajjon a zsidó csapatok tényleg visszavonultak-e. Arra a kérdésnek, hogy az angol légi haderő folytatja-e felderítő tevékenységét az Egyiptom és a Palesztina közötti határvidék felett, a szóvivő kijelentette, hogy erre nem tud válaszolni. Az újságírók megkérdezték, hogy a múlt pénteken leelőtt 5 repülőgép incidense előtt értesítést (Folytatás a 3-ik oldalon)

TRANSZJORDÁNIA UTÁN IRAK IS KATONAI SEGÍTSÉGET FOG KÉRNI ANGLIÁTÓL?

Bevin terve új befejezett tényeket akar teremteni a Negevben. A vég-
 cél: az Akaba-Gáza vonal angol ma-
 levő ssa a Negev felosztása érdekében

A jelek szerint Bevin most döntő rohamra készül a zsidó al-
 lam ellen a negevi kérdésben és a szerdai minisztertanács elé be-
 fejezett diplomáciai tényeket akar terjeszteni. Minthogy Egyiptomban a helyzet egyelőre homályos, sőt Egyiptom londoni követsége kimondottan ellenséges magatartást tanúsít, hogy "miért akarják Egyiptomot új háborúba sodoroni" a külügyminisztérium most Irák felé irányította diplomáciai agyuit - írja John Kimche az "Al Hamis-mar" részére küldött cikkében. Kimche szerint Londonban úgy tudják, hogy az iraki régensherceg és Nuri Said pasa miniszterelnök is jelen volt Ammanban, amikor Abdallah fogadta Kirkbride angol követet. Ennek a találkozásnak volt az eredménye, hogy a két ország között fennálló szerződés alapján Transzjordánia katonai segítséget kért Angliától. Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy az irakiak nem véletlenül voltak jelen ezen a tárgyaláson. Anélkül, hogy hivatalosan beismernék egy új katonai szerződés létrejöttét Anglia és Irák között, ezek a diplomáciai körök nyíltan céloznak arra, hogy Irák követni fogja Transzjordánia példáját. Annak a szükségessége, hogy további angol csapatokat küldjenek a Közelkeletre, nem merült fel ugyan, de a szerződés értelmében a harcok kiterjedése esetén Angliára különböző szerepek és feladatok várnának. Ezt a lépést angol diplomáciai körökben a Portsmouthban aláírt angol-iraki szerződés meg erősítésekként és Bevin győzelme-ként könyvelik el.

Közben folytatódik a nyomás Egyiptomra is, amelyet arról akar nak meggyőzni, hogy érdemes számára Transzjordániával és Irakkal együtt előnyöket húzni az angol szövetségből. Londonban úgy látják, Bevin jelenlegi politikája csak arra irányul, hogy Egyiptom a többi arab állam nyomdokaiba lépjen. Bevin most egyelőre nem kívánja az angol-egyiptomi szerződés meg erősítését, ami Egyiptom ellenállását kiváltotta, hanem megelégedne annyival, hogy az egyiptomiak csak az a feltétellel kössenek különbékét Izraellel, ha ez kivonul a Negevből.

A szerdai nap valószínűleg fordulópontot fog jelenteni Bevin politikájában - fejtegeti Kimche.

Szerdán Bevinnek nagy eredményeket kell felmutatnia, vagy pedig kénytelen lesz visszavonulni. A szerdai minisztertanáccsal kapcsolatban Morrison már hétfőn reg-

gényes támadást intézett Londonba, Sir Stafford Cripps pedig megígérte, hogy az angol kormány vezetői, hogy Londonban siessen. A kormány vezetői azt az aggodalmukat fejezték ki, hogy

BEVIN ARRÁ IGYEKszik RÁVENNI EGYIPTOMOT, HOGY AZ UNO-ALAPOKMÁNY ALAPJÁNKERJE ANGLIA FEGYVERES SEGÍTSÉGET

Bevin továbbra is élesen támadja az Egyesült Államok közkelet-
 ti politikáját. Ez a hadjárat már odaig ment, hogy az angol rádió az iraki régensherceget vádolja, hogy a cionistákkal való személyes barátságának oltárán feláldozza Amerika közkelet-
 ti érdekeit. Ilyen hír-magyarázat egy baráti állam elnökével kapcsolatban nem hangzhatott el az angol rádióban a külügyminisztérium tudta nélkül. Ezek a szavak arról győzték meg a kormánytagjait, hogy Bevin meg akarja mutatni, hogy a kormánynak, mint az Egyesült Államok politikájához, ahogyan ellenfelei állítják. Másfelől azt akarja Bevin elérni, hogy Egyiptom, Transzjordánia és Irák ismerjék el az Angliával fennálló szerződéseik érvényét és rendkívüli fontosságát. Transzjordánianál gyorsan ment a "meggyőzés"

mig nekik és miniszter társaiknak semmi kapcsolatuk nincs az eseményekkel, addig Bevin a zsidók minden elhamarkodott lépését nemcsak arra használja fel, hogy a Biztonsági Tanácsban támadást intézzen Izrael ellen, hanem tüntető katonai készülődésekkel is nyomást gyakoroljon rá, még szerda előtt.

és a külügyminiszter reméli, hogy a többi arab államok is követni fogják a példát.

Mindezeknek a különböző sakkhúzá-
 soknak a végső célja természetesen Izrael ellen irányul. Bevin most arra akarja rávenni Egyiptomot, hogy az UNO alapokmányra való hivatkozással kérje Anglia fegyveres segítségét, az a zsidó érveléssel, hogy a Biztonsági Tanács nem tudja keresztülvinni negevi határozatait. Ha ez megtörténne, angol hadsereg nyomulna be a Negevbe, ahol elfoglalná az Akaba és Gáza közötti 160 kilométer hosszú vonalat. Így két angol támaszpont létesülne a Negev két szélén: az egyik Akabában, a másik Gázán. Anglia ezután felszólítaná az arabokat, hogy járuljanak hozzá ehhez az elrendezéshez és így az a vonaltól északra fekvő rész a zsidóké maradjon, az arabok pedig megkapnak az egész déli részt.

MOSZKVA-BAN RÖPIRAT JELENT MEG, AMELY ÉLESEN TÁMADJA A CIONIZMUST ÉSA ZSIDÓ ÁLLAM POLITIKAI PÁRTJAIT

A 150 ezer példányban megjelent röpirat csak az izraeli kommunista

pártot dicséri

Moszkvában ezen a héten J. Ganin újságíró tollából röpirat jelent meg, amely a cionizmus és a zsidó állam problémáival foglalkozik. A röpiratban, amelyet az United Press jelentése szerint 150 ezer példányban nyomtattak, a szerző azt állítja, hogy a cionizmus reakciós és polgári mozgalom, amely tagadja az osztályharcot a zsidó népen belül és elvonja a zsidó proletariátust az osztályharctól. Ganin rendkívül élesen támadja a zsidó állam politikai pártjait és elsősorban a Mapaj, amelyet a jobboldali szocialista pártok közé sorol és szocial-
 sovinszta pártnak minősít. A röpirat szerzője szerint a Mapajban kispolgári és a munkásságot kihasználó elemek is részt vesznek, ugyanakkor a párt polgári értelemben vett nacionalizmusra ígat és szoros együttműködést tart fenn a polgári pártokkal.

A röpirat szerzője csak az izraeli kommunista pártot dicséri, amely szerinte az egyetlen igazi

forradalmi munkáspárt és egyedül képviseli önzetlenül a palesztinai dolgozó osztályok érdekeit, azonkívül pedig kívülmarad a cionista szervezeten keretein.

A röpirat Ganinnak a Palesztina kérdésben tartott előadásait tartalmazza, amelyek egyrészt élesen támadja Angliát és Amerikát Palesztina politikáját. Ganin többek között idézi egy angol újságíró cikkét, amely szerint Anglia nem tűrheti, hogy a zsidók és az arab államok békét kössenek Anglia és Amerika közbenjárta nélkül. A szerző szerint Anglia és Amerika összes manőverei arra irányulnak, hogy megakadályozzák a béke helyreállítását Palesztinában. A szerző szerint a két angolszász nagyhatalom úgy akarja újra felesztani Palesztinát, hogy a Negevot Transzjordániához, Anglia vállallal állítsa máhórságot csatolják.

===== SZIRAJKKAL FENYEGETŐZNEK TEL AVIV VÁROS TISZTIVISELŐI, ha nem kapják meg a Szochnut által is jóváhagyott drágasági pótlékot.

(Folytatás az első oldalról)

tették-e az izraeli hatóságokat előzetesen az angol légikötelékek felderítő tevékenységéről. Válaszában a szóvivő kijelentette, hogy az angol kormány nem tartotta szükségesnek az izraeli hatóságok értesítését olyan repülőtevékenységéről, amelyet angol gépek végeznek egyiptomi terület felett. Az egyiptomi hatóságok tudtak ezekről a felderítő repülésekről. Végül azt mondta a szóvivő, hogy Anglia nem vonja vissza a panaszát, amely szerint a zsidó hatóságokat teljes felelősség terheli az incidensért, mert az csak azért történhetett meg, minthogy a zsidó csapatok legalább 64 kilométerrel lépték túl a negevi fegyvervonalat és benyomultak Egyiptom területére.

ANGLIA TOVÁBBI ZSIDÓ TÁMADÁSOKTÓL

TART A PALESZTINAI FRONTON

Londonból jelentik: Azral az amerikai felhívással kapcsolatban hogy az 5 angol repülőgép lelővése "csak" csupán "sajnalatos incidens" nek tekintésük, a külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy Angliának ebben a kérdésben való megtagadása igen nagymértékben a zsidók további lépéseitől függ. Ha újabb zsidó támadások fordulnának elő, akkor a pénteki incidens egy határozottan kihívó szándéku akció lánczémének kellene tekinteni. Sir Alexander Cadogan, a Biztonsági Tanács angol képviselője arra fog törekedni, hogy egy séges UNO-politikát hozzon létre azral a céllal, hogy megakadályozzák a palesztinai harcok bármilyen formában való folytatását. Anglia azt hiszi, hogy a Biztonsági Tanács legközelebbi tárgyalásain inkább ez kell hogy legyen a főcélja, mint az 5 repülőgép lelővése.

Az angol megtagadással kapcsolatban illetékes körökből a következő felvilágosítást adták: Tekintettel arra a súlyos veszélyre, amely az egész Közelkelet stabilitását és a nemzetközi békét fenyegeti, az angol kormány úgy érzi, hogy a legmesszebbmenő erőfeszítést kell tenni a palesztinai béke megteremtésére. Anglia sürgősen kivanatosnak tartja a fegyvervonalat tárgyalásoknak a Biztonsági Tanács határozatai alapján való megkezdését. E cél eléréséhez minden lehetséges nemzetközi támogatást meg kell adni. Ugyanakkor azonban az angol kormány fenntartja magának a jövőbeni cselekvés jogát a repülőgépek lelővéseivel kapcsolatban. Az angol kormány többiben figyelmeztette az UNO-t és az USA kormányt, hogy a Palesztina kérdés az egész Közelkelet biztonságának és békéjének

a kérdése. Október eleje óta, mondták illetékes angol körökben, az zsidók három katonai akciót kezdtek a fegyvernyugvás megsértésével. Az zsidók benyomultak egyiptomi területre és most is megszállás alatt tartanak még libanoni területet. Az angol kormánynak alapos oka volt és igaza volt, amikor eleve valószínűnek látta ezeket a támadásokat.

KATONAI POMPAVAL RAMLEH BEN TEMETTÉK EL A NEGEVBEN LELŐTT ANGOL REPÜLŐTISZTET

Hivatalosan jelentik: Kedden délután a ramlehi angol katonai temetőben eltemették David Crosby Tresfield angol repülőtisztet, aki pénteken reggel a Negevben elesett. A zsidó légihaderő egysége adta meg a katonai végtisztességet az elhunytak. A temetési szertartást Roger G. Allison anglikán lelkész végezte. Az angol zászlóval borított koporsóra az elesett tiszt családjának és a zsidó légiflotta parancsnokának koszorúit helyezték. A szertartás végén háromszoros diszortót adtak le. A temetésen jelen volt Cyril Marriott haifai angol konzul, az amerikai légügyi attasé, továbbá a zsidó hadsereg tisztjei és katonái, az UNO megfigyelői és zsidó összekötő tiszték.

A ZSIDÓ KORMÁNY ANGLIÁRA HÁRITJA A FELELŐSÉGET AZ ANGOL GÉPEK ÜGYÉBEN

A külügyminisztérium szóvivője kedden a következő nyilatkozatot tette:

Aggodalommal figyeljük az angol külügyminisztérium bosszu propagandáját Izrael ellen az 5 angol repülőgépnek a legutóbbi harcok alatt történt lelővése miatt. Senki sem sajnálhatja jobban, mint a zsidó kormány azoknak az angol pilótáknak a halálát, akik ezekben a negevi hadműveletekben résztvettek, de az ezért a tragikus eseményt való felelősséget a következő körülmények figyelembevételével mellett kell megítélni:

- 1.) A légi harc minden kétségen kívül Izrael területe fölött folyt le. Ezt semleges megfigyelők is megállapították.
- 2.) Még ha fenn is állana az eset, hogy a repülők egyiptomi területen akartak maradni és nem tudták a sivatagban a határvonalat megállapítani, maga az angol kormány ismerte be és az elfogott repülők is beismerték, hogy mi volt a felderítés feladata. A pilóták azt az utasítást kapták, hogy felderítő repüléseket végezzenek a zsidó állások fölött a harcok színhelyén, ahol nincs joguk tartózkodni és ahová nem is lehet veszélytelenül behatolniuk.
- 3.) Az angol külügyminisztérium beismerte, hogy ezek a repülőgépek együttműködtek az egyiptomi légi erővel, a zsidó állások fölötti felderítő repülésekben. Egy alkalommal az egyik angol repülőraj együtt is repült az egyiptomi gépekkel. Az, hogy az egyiptomi légi erő képviselte e azt hogy RAF sértetlenséget biztosít számukra, vagy pedig a RAF hitte, hogy az egyiptomi gépek fogják a segítségére sietni, nem ismeretes előttünk.
- 4.) A harctér fölött való ilyen természetű közös repülés minden vé-

Ma ugyanilyen alapos oka van arra, hogy további zsidó támadásoktól féljen a fegyvernyugvás megsértésével, különösen olyan helyeken, ahol a szembenálló csapatok szoros közelségben vannak egymással, mint például Jeruzsálemben. Ugyanilyen újabb zsidó támadás látszik nagyon valószínűnek a transzjordániai és az iraki haderők ellen.

lemény szerint háborus hadműveletet jelent a szárazföldi csapatok ellen.

Az izraeli kormány meggyőződése szerint angol repülőgépeknek éppen úgy nincs joguk a határvonal hadállásai fölött átrepülni, akármilyen más állam repülőgépeinek. Minden hadirepülőgépet, amely a harctér fölött elszáll veszély fenyegeti. Annak, aki magára vette a felelősséget ezeknek a repüléseknek az elrendeléséért, vállalnia kell a szerencsétlenségért való felelősséget is. Izrael kormánya nagyon sajnálja a repülők halálát, de ugyanakkor a vádat emiatt azokra a Londonban, vagy a RAF közelkeleti parancsnokságán levő személyekre hárítja, akik az angol repülőket erre a kalandra, amelynek célja köztudomású, kiküldték.

Washington, (STA). - Az amerikai külügyminisztérium szóvivője szerint az angol kormány nem válaszolt az Egyesült Államok azon felhívására, amelyben abbéli reményét fejezte ki, hogy úgy Anglia, mint Izrael "sajnalatos incidensnek" fogják tekinteni az angol repülőgépek lelővését. Azt is közölte a szóvivő, hogy Eljahu Ejlát, a zsidó állam washingtoni megbízottja, kedden megbeszélést tartott Lovett helyettes külügyminiszterrel az utolsó napok eseményeiről. Lovett találkozik még Rifay volt transzjordániai miniszterelnökkel is, akit "udvariassági látogatásra" szólított fel.

Rhodosból jelentik: Dr. Bunche kedden délután repülőgépen Rhodosba érkezett.

Páris, (STA). - A külügyminisztérium szóvivőjének közlése szerint a francia kormány elhatározta, hogy az Anglia és Izrael között kitört viszályban a legteljesebb semleges álláspontjára kíván helyzkedni.

A MAI VEZÉROIKÉK

Ugyanarra a napra, amelyen Titus római császár megkezdte Jerusálem végső ostromát, amelynek emléke közel kétezer év alatt sem felejtődött el a szidó nép lelkéből, alapították meg a szidó nép legújabb katasztrófájának emléknappját. "Ennek a új katasztrófának, írja a Lasrec - olyan mérhetetlenek a méretei, hogy az emberi agy fél szem tudja fogni mind a mai napig az igazi arányait. Nincs jóformán olyan császár a szidó népben, mely nem vesztette el benne valamelyik drága hozzátartozót. A nép egyharmadát gyilkolták meg, pusztították el, itották ki gyűlölettel, ékorott gonosz, pusztító bandák, amelyek tagjai nem ideálisnak, hogy embereknek nevezzék őket."

"Egyetlen nép sem tudja tulteni magát egy ilyen katasztrófa folytatója a lap. Ekkora borzalmat egyetlen nép sem képes elfelejteni az emberi történelemben részó utják végéig sem. Bele van vesztve tanuként az iver huszába. Nincs vigasztalás és nincs megtorlás erre. Csak a megdöbbentő seregszétlenséghez hozzászórt szidó nép képes még innen is erőt meríteni új alkotásához. Más nép teljesen megtört volna. A szidó népnél a seregszétlenség és a török erővé lett, a mártírok emléke pedig felhívás az építésre. Ebben sincs ugyan semmi vigasztalás az okok, akiket a seregszétlenség utolért, de a tömegsírjából és a kialudt máglyából kiálló hang szól a megmenekült maradványokhoz, hogy vállvetve állítsanak fel egy új olyan új életberendezkedést, melyben ilyen katasztrófa nem fordulhat elő többé. Senkisé tudja, vajjon megszületett volna-e a szidó állam, ha nem pusztították el Európa szidóságát. De az a borzalmas figyelmeztető kell hogy legyen minden jövőbeli útján az államot és hajtóerőül kell hogy szolgáljon annak megalapozására és megerősítésére. Csak akkor, ha az idők folyamán az egész szidó nép sziklavárává lesz, amely megvédje és fedezze az egész nagy világ üldözött és tártól ellen, csak akkor foghat teljesíteni a feladatát és fog eleget tenni annak a parancsnak, amelyet hatmillió mártír hagyott rá a hátlával."

Befejezésül az a sajnálkoást fejezi ki, hogy ezt az emléknapot, Tévéti edikét, a kormány részvétel nélkül alapították meg és hogy az emlékeztető gyászünnepeket csak a templomokban rendezték, vagy a családi otthonok négy fal között. "Egy ilyen nap emléknappal az egész nép számára, minden szünetidőben, minden rétegében és minden életmegnyilvánulásban. Az lett volna a kötelesség, hogy az egész nép forrjon össze ezen a napon a nagy pusztulás emlékével és esküvel fogadják meg, hogy hű marad ahhoz a feledathoz, amelyet ők hagytak rák."

AMIKOR MAGA A PANASZRA SZALADÓ FEL

Akár igaz, akár nem, hogy a glia mégsem viszi a Biztonsági Tanács elé a Negevben lelőtt öt repülőgépek ügyét, kétségtelen, hogy valamilyen formában a kérdés mindenképpen az UNO végrehajtószerződésnek fóruma elé kerül. Ezzel kapcsolatban a "Dzár" a többi között a következőket írja: "A lényeges kérdés az, hogyan fogja az Egyesült Királyság (Inglis) képviselője meggyerézni az angol katonai repülőgépek jelenlétét és cirkálását olyan légterben, amely nem az övék. A szidó hadsereg a legutóbbi negevi harcokban igen magas fokú technikai képességekről bízott a társakat. De a technikai képessége mégsem torpedó annyira, hogy az Egyiptom levegőjében keringő gépeket ugylőjje le, hogy azok majdnem husz kilométernyire a szidó állam területén belül ruhanyaknak le. Az ös-ont, aki arra határozta el magát, hogy harci körretek felett repüljön olyan helyeken, hol semmiféle jogon nincs keresztelődője, kockáztatja vállát magáa és köteles a kockázat következményeit viselni. Nem kétséges, hogy az angol légi haderőnek ebben a

Ugyancsak a Tévéti lő-ikének kétsős jelentőségéről szólt a "Chérut" vércikke, míg a "Hacofeh" egész oldalas mellékletben emlékeztet meg az európai katasztrófáról.

A FŐBÜNÖS A SÉRELMEZETT ÜGYBEN

dicstelen akciójában elsenvedett vesztéseit nagyon féjdalmassak, de nem kevésbé féjdalmassak a különböző egyiptomi haderők vesztéseit sem, amely hadak az angol diplomácia tanácsa ugrottak bele ebbe a véres kalandba, amelyből most szeretnének kigé-olni. A szidó hadsereg igazán nem kívánja, hogy angol repülőgépeket kelljen neki lelőnie, mint ahogy nem várja azt sem, hogy arab csapatokat kelljen lekésabolnia, de még ennél is fokozottabb mértékben nem sivesen kockáztatja a saját katonáinak a életét. Csak hogy rákényszerítették ezt a háborúba az okok, akik most a szidó "prooklás" ellen kiabálnak dörgedelmes árvakat, ők raguk a legnagyobb felelősek a háboru kitöréséért és elhúzódsért. Legalább ezt kell a Biztonsági Tanácsnak megállapítania. Meg kell állapítania, hogy a most panasra futó mge a bűnös, és meg kell állapítania, hogy határa kell legyen az angol külügyminisztérium szentolonságának is."

Végül a lap azt írja, hogy a Biztonsági Tanács legább ne segítsen a béke elgácsolásában, ha a béke létrehozásában nem tudott segíteni.

BEVIN KETTŐS ZSAROLÓKISERLETE A ZSIDÓ ÁLLAM ELLENI HADJÁRATBAN

Ugyanerről akérdésről a "Haber" a következőket írja: "Még nem tudjuk mit határozott az angol kormány, amely tegnapi Bevin katasztrófa sürgős tanácskozásra ült össze. De mindből, amit Londonban eddig mondtak és írtak, az lehet feltételezni, hogy Sir Alexander Cadogan szívesen fog és ő kezd támadni a szidó állam ellen. Nem védke- ni, hanem támadni, az a bevált taktika az oknak, akiket valami rosszban tettenértek. Az angol megbírótt büntető s-ankciókat fog követelni Izrael ellen az angol repülőgépek elpusztításért. A formai megokolás szerint a szidó csapatoknak nem volt joguk idegen haderőket megtámadni a szidó állam határain kívül. Ennek a pans- nek az előterjesztésével kapcsolatban az angol megbírótt ismertetni fogja szívesen a negevi események egész történetét. A következő pedig ez lesz: az UNO tartsonki a november 4-iki és 16-iki követelése mellett. A szidó kormány elleni roham egyetlen célpontra fog koncentrálni: megnehe-íteni a rhdosi tárgyalásokat. Ha az egyiptomi megbíróttak a valóság figyelembevételével esetleg hajlandók lennének is engedelményekre az angol propaganda és a sajtó

még gondoskodik arról, hogy Kairóban türes ellenállási hangulat keletkezzék. Cadogan az erős támadása után, amelyben Egyiptom felkérésével minden fessével annak jogaiért fog sikras-állni, a hivatalos egyiptomi megbíróttak nem lehetnek majd rosszabb egyiptomiak, mint Bevin megbíróttja."

"Mésrésről vis-ont - folytatja a lap - Bevin ezt a pókerjásmát a legotrómbábban és a leghaszardabbul játszva meg Amerikával szemben. Minden háborús nélkül igyekszik háborus beavatkozásra alkalmas légkört teremteni a Közelkeleten, a belőle keletkező összes bonyodalmakkal és káidokkal. Jól ismeri Truman mostani hangulását, aki avilég megnyugtatótársavégyik, a háboru lehetőségéről szólo s-óbes-édek elhálgettetésére és arra, hogy békés kapcsolatokat teremtsen Washington és Moszkva között. Ért Bevin meg akarja színi ezt az idillikus eshetőséget, mert meg van róla győződve, hogy Truman mindent meg fog tenni, csak hogy megvárja Bevinből a nyugalmat. Az angol külügyminiszter bítos benne, hogy Washington megszokoro-ott nyomát fog gyakorolni a szidókra, csak hogy kinges-telje London haragját. Ez az Bevin haszjáték, amelyet nem mert kipróbálni Mshall idejében, aki végeredményben

Szerda 1949. Jan. 12.

Uj Kelet

ABDALLAH NAR HOZAJÁRULNA, HOGY A ZSIDÓK LÁTOGASSÁK A NYUGATI PALAT

Ezzel akarja bizonyítani, hogy alkalmas a szent helyek őrzésére

Jerusálemből jelentik: A bét-lechemi keresztényi parádoklásból visszatért keresztények azt a hírt közölték a zsidó állam Jerusále-mi hatóságival, Abdallah hozájá-rulna, hogy a zsidók látogassák a Nyugati Felat, ha ezzel a kéressel hozzáfordulnának Abdallah az arab légió felügyeletét is hajlandó bi-tositani arra, hogy a látogatóknak nem lesz bántódásuk. Ezzel a ges-tussal Abdallah bizonyítani akarja, hogy elegendő garanciát nyújt a szent helyek biztosítására.

A zsidók egyelőre nem sietnek igénybevenni ezt az ajánlatot, ha

bár a keresztény egyházak hivata-los képviselői is közölték, hogy Ab-dallah szívesen venné a zsidók lá-togetásait a Nyugati Felnél Ezek az egyházi körök tárgyaltak Abdal-lahval Jerusálem nemzetközi stát-usának kérdésében Abdallah kije-lentette, hogy amennyiben a zsidók hozzájárulnak, ő is hajlandó ilyen irányu megegyezésre, de ha a zsi-dók csak az óvatos nemzetközi té-telét kívénják, úgy azt csak arra irányuló kísérletnek tekinti, hogy a zsidók út eltávolítsák Jerusá-lemből, amibe természetesen nem hajlandó beleegyezni.

finanszírozására, A Jointnak erre a célra többmillió dollárt kell majd kisdnia.

EGYIPTOM 40 SZAZALEKOT AKAR A SZUEZI CSATORNA-TÁRSASÁG RÉSZVÉNYEIBŐL

Kairóból jelentik: Az egyiptomi kormány megkezdte a tárgyalásokat a Szezi csatorna-társaság igazga-tóságával arról, hogy ismerje el az új egyiptomi törvényt, amely arra kötelezi a külföldi társaságokat, hogy részvényeiknek 40 százalékát Egyiptomnak adják át. A társaság ve-zetősége megtagadta a követelés tel-jesítését és azt állítja, hogy a Szezi-csatorna társaság nemzetkö-zsi alakulat, amelyre az egyiptomi törvények nem érvényesek.

ELIJAHU EJLAT RÉSZTVEV AZ AMERIKAI KONGRESSZUS MEGNYITÁSÁN

Washingtonból jelentik: Elijahu Ejlal, a zsidó állam amerikai köve-te is azok között a diplomáciai képviselők között volt, akik hivata-los meghívást kaptak az Egyesült Államok külügyminis-teriumától ar-ra, hogy vegyenek részt a új ameri-kai parlament ünnepélyes megnyitó ülésén. Ez volt az első eset, hogy a zsidó állam képviselője a was-hingtoni diplomáciai testület ál-landó tagjaként résztvev a kong-resszus ülésén. A szenátorok és a képviselők, valamint a diplomáciai testület tagjai közül sokan szeren-csekívánatukat fejezték ki a zsi-dó követ első hivatalos megjelenése alkalmából, amely az amerikai sajtó-ban is visszhangra talált.

RICHARD CROSSMAN LÁTOGATÁSA AZ EGYIK LELŐTT ANGOL REPÜLŐGÉP LEZUHANÁSI HELYEN

A kormány sajtóirodája jelenti: A hadsereg szóvivője közli, hogy a kedd reggeli "Haarec" -nek az a hí-re, amely szerint Richard Crossman, az angol parlament képviselője pa-naszt tett volna, mert nem engedték Negbától továbbutazni déli irány-ban, nem fedi a valóságot. Tegnap a hadsereg összekötő tisztje egész na-grossmannal járt és Negbán tett lá-togetásuk után dél felé utaztak és eljutottak Nirimig. Nirim környékén Crossman megtekintette azt a helyét, ahol a legutóbbi pénteken lelőtt re-pülőgépek egyike lezuhant. Esterelé Crossman visszatért Rechovotba. Ugyan-csak slaptalannak mondotta a szó-vivő azt a hírt is, hogy Nechemjé Burstein ale-redest neveztek volna ki az autószerencsétlenség követke-tében meghalt Nimca-bi ale-redest helyébe a légvédelmi szolgálat ve-zetőjévé.

Az Uj Kelet telefonszáma: 29-98

SZIRIA ÉSZAKI RÉSZÉBEN FORRONGÁS VAN ALEPPONAK ÉS KÖRNYÉKE NEK TÖRÖK-ORSZÁGHOZ VALÓ CSATOLÁSA ÉRDEKÉBEN

Konstantinápolyból jelentik: Sziria Törökország-i követe tiltakozást küldött a török újságokhoz, amiért olyan híreket közöltek, hogy Aleppoban tüntetések vannak és hogy a tüntetők azt követelik, hogy Sziriá-nak északi vidékeit csatolják át Törökországhoz. A török lapok képeket és leírásokat közöltek arról, hogy a tüntetők hogyan tüntek ki a török zászlót az aleppói vár ormára. A sziriai sajtóra való hivatkozással azt is közölték a törökországi lapok, hogy Sziria északi részeiben a feszültség annyira fokozódott, hogy nagy létszámú katonai egységeket kellett Aleppóban és környékén összehívni, amonkivül pedig a sziriai repülőgépek röpcédulákat dobtak le, amelyekben felszólítják a lakos-ságot, hogy hagyja abba a rendezvényeket. Ezzel kapcsolatban a "Tas-vir" című török lap veércikkét is közölt, amelyben többek között ez a mondat is előfordul: "Türelmetlenül várjuk Aleppónak a török szü-lőföldhöz való visszatérését"

1949-BEN 250 EZER ZSIDÓ FOG ALIJJAZNI, MERT A KELETEURÓPAI ÁLLAMOK GYORSITANI AKARJÁK A KIVÁNDORLÁS MENETÉT

Jitzhak Rafeel-Marfel, a Szoch-nut alijja-osztályának vezetője most érkezett vissza európai kör-utjáról, a tel-avivi újságírók előtt ismertette a különböző államokkal kötött megállapodásait Rafeel se-rint elkerülhetetlenül szükséges, hogy 1949-ben legalább 250 ezer zsidó vándoroljon be Izraelbe. Ez az előre nem látott tömegű alijja azért vált szükségessé, mert így kívénják ezt azok az államok, ame-lyekkel a Szochnut a kérdésben meg-állapodásra jutott Bulgária, Jugoszlávia és legutóbb Csehszlovákia is hozzájárult, hogy zsidó lakossága-nak nagyrésze elhagyja az orszá-got, de a feltétel az, hogy ez lehe-tőleg a leggyorsabb tempóban tör-ténjen. Hasonló követelést támaszt Románia és a legutóbbi megbeszé-lések során ezt az akaratát fejez-te ki Magyarország is. Ezeknek az országoknak a példáján okulva va-lószínűleg Lengyelország is azál a feltétellel fog hozzájárulni az alijja-kvóta emeléséhez, ha a ki-vándorlás sürgősen lebonyolódik. A fenti országoktól így valószínű-leg a legrövidebb időn belül alij-jázní fog minden zsidó, aki el akar jönni onnan és nem akar asszimilá-

lódni sem a rendszerbe, sem a kör-nye-ő népekbe. Rafeel szerint ezek az országok nem mutatnak nagy be-ráttságot a cionizmus iránt, de fel-tétlenül támogatják az alijját és ebben a kérdésben segítségre is hajlandók. Így már 1949 első hó-napjaiban igen nagyméretű alijjé-ra kell számítani, mert a közép-európai államok ezt a folyamatot le akarják bonyolítani.

Emiatt a Szochnut alijja-osztá-lya 250 ezer zsidó alijjázásának figyelembevételével dolgozza át különben is nagyszabású ezévi ter-vét. Az alijja befogadásának első lépéseként megalakult az 5 millió font alaptőkéjű nemzeti házáépítő társaság, amelynek teljesítőképes-ségét az idők folyamán bizonyra fokozni kell, hogy eleget tudjon tenni a ráváró hatalmas feladat-nak.

Rafeel ezután elmondotta, hogy 1948 decemberében 29 ezer 200 olé érkezett az országba. Az olék kétharmada zsidó hajókon, 200 em-ber repülőgépen és a többiek bé-relt hajókon jöttek. Az olételep-rosokban ezidő szerint 30 ezer olé várja elhelyezését.

A Joint és a Szochnut között megállapodás jött létre az alijja

H I R D K

NAPTAJ

5709 Tévét 11 szerda

1949 január 12

Uj Kelet telefonszáma: 29-98

A MAI RADIOMŰSOR

(Rövid hullám 43.99 méter, /6820 kilocycle/, közhullám 460.3 méter, /651.63 kilocycle/).

6.50: Torna, 7: hírek, 7.15: zene, 11.30: a hadsereg kórház-műsora, 13: hírek, 14: angol hírek, 17.15: a háziasszony rovata, 17.30: Bialik műsor az ifjúság részére, 18: hírek, 18.15: népelemek, 19.30: sportrovat, 19.45: Tanach résletek, 20: a hadsereg hírei és műsora, 20.45: Beethoven 8-ik Sol-majör szonátája (Parness és Lusztig előadásában), 21: a pátszónokok választási beszédei, 21.30: Ciprus műsora, 21.45: Mi újság az arab világban? (heti szemle), 22: angol hírek, 22.15: héber hírek.

- Választási beszédek a mai rádióban. Ma, szerdán este 9 órakor dr. Rosenbluth igazságügyminiszter ismerteti a progresszív párt választási programját. A klálcionista lista nevében dr. P. Bernstein ipari és kereskedelemügyi miniszter fog 9.10-kor beszélni, míg 9 óra 20 perckor dr. J. Lebovitz a vallásos dolgozók listája nevében tart előadást a rádióban.

- Rövidesen több délamerikai államból fogja még elismerni a zsidó államot. M. Toif, a külügyminisztérium délamerikai osztályának vezetője sajtófogadáson az al indokolta a délamerikai államoknak a zsidó állam iránt tanúsított rokonszenvét, hogy ők maguk is évtizedeken keresztül harcoltak szabadságukért és megértik az elnyomott népek lelki világát. A husz délamerikai államból eddig már tíz elismerte Izraelt és követlenül a Bernadotte-gyilkosság előtt további elismerések voltak várhatóak. A gyilkosság ezt a folyamatot előadta, de a közeljövőben már újabb délamerikai államok elismerésére számít a külügyminisztérium. Megemlítette Toif, hogy decemberben Havannában Kuba fővárosában diáktüntetések voltak, amelyek során Izrael elismerését követelték.

- Csak egy hétre függesztették fel a huszrusitást. A kormány sajtóirodája jelenti: Az éllelmzési felügyelőség közli: az országban jelentős halmenyiség van és viszonylag olcsó éron. A halrusitás fokozásának elérésére és azért, hogy a hussal takarékoskodják, a felügyelőség elhatározta, hogy egy hétre felfüggeszti a huszrusitást

Jövő héttől kezdve újra elkezdik a huszrusitást és ezenfelül halat és szárnyast is ki fognak osztani.

- Február elsejéig meghosszabbították a január 15-ig adott katonai halasztásokat. Hivatalosan jelentik: A január 15-ig adott bevonulási haladékok érvényét február 1-ig meghosszabbították. A rendelet nem érvényes azokra, akiket a sorozóbirottság, vagy más birottságok már bevonulásra felszólítottak.

A HEGSZAKADT MINISZTERTANÁCS

A "Maariv" írja: A kormány vasárnapi minisztertanácsa nagyfontosságú ügyekről tárgyalt, a történelmi eseményeknek megfelelően. Ennek ellenére az ülést félbeszakították, mert a minisztereknek fontosabb teendőjük akadt. Rechovotra kellett kiutazniuk, ahová Weizmann hívta meg őket 5 órai teára. Vagy 150 vendég volt jelen, köztük a diplomáciai képviselői is. A fogadásnak nem volt hivatalos jellege. Ha ilyen jellegű akartak volna lenni, úgy azt, mint Crossmann tiszteletére rendezett fogadást kellett volna feltüntetni, ami a mai angolellenes hangulatban nem lett volna politikus dolog. Azt állítják, hogy a diplomaták nem is tárgyaltak az angol repülőgépek lelovásáról. Különösen az oroszok nem, akik, szemtanuk szerint, főleg meteorológiai kérdésekkel foglalkoztak az elnöki fogadás ideje alatt... Ez a tárgy mindig is nagyon érdekelte őket...

NOI KABÁTOK ÉS KOSZTUMOK a legújabb divat szerint elsőrendű kivitelben készülnek ZISZOVICS NANDOR női szabóságában, Tel-Aviv. LES-SING u. 14. GORDON mellett 4-es autóbussz járat

- A PROGRESSZIV PÁRT magyarnyelvű köre ezúton értesíti tagjait, hogy rendszeres heti vezetőségi ülését ma, szerdán d.u. 6 órakor tartja meg a RAFAEL-kávéház különtermében, RAMBAM u. 15. Ugyancsak ezúton értesíti tagjait, hogy a párt választási irodája mindennap d.u. 4-6 óra között hivatalos órákat tart, amikor is titkárságunk készséggel áll tagjaink rendelkezésére. /Telefon: 55-88/.

- Miért akar város lenni Rison le-Cion is? Miután Natanját már várossányilvánították, most Rison le-Cion is kérte várossá való elöléptetését. "Dr. Osztasinsky polgármester ebben a kérdésben kihallgatáson jelent meg Grünbaum belügyminiszternél. Mikor a miniszter megkérdezte tőle, hogy mivel okolja Rison le-Cion ezt a kérést.

(Folytatás a 4-ik oldalról)

végeredményben mégis öreg katona volt és nem lett volna könnyű ilyen uton meggyőzni. De a mérsékelt és polgári Trumannel szemben, aki igazán békét és nyugalmat akar, London véleménye szerint az ilyen csatlós is lehetséges."

a polgármester röviden így válaszolt: "Irigységgel". Az ennél komolyabb érvek között a polgármester ezután mégis felszólalta, hogy Rison le-Cion komoly iparváros, 12 ezer lakosa van és 30 ezer dunám területen fekszik.

Dr. STARK-WEISS VALERIA, SZÜLESZ-NŐGYÓGYÁSZ, Tel-Aviv, Keren Kajjemet Bld. 41. rendelését ismét megkezdte. (Kendelő órák d.u. 4-7 között).

- Visszatérnek az országba a Szochnut vezetőségének tagjai. I. Zervével, a Szochnut vezetőségének a keleti országokban élő zsidósága problémáival foglalkozó tagja, tegnap visszatért Párisból. A napokban várja Eljahu Dobkin érkezését és a hét végére Meir Grossmann is visszatér Amerikából. Rafael Jitochak, a bevándorlási osztály vezetője a napokban tér haza. Február végén a Szochnut teljes ülést tart Jerusálemben, amelyen a vezetőség amerikai tagjai is részt vesznek.

- Lakással bíró 52 éves, jó gazdaszony keres 55-60 év körüli, jó ravaló iperost házasság céljából. Teljes című levelet diszkreció mellett. "Jó élettárs" jellegre a kiadósba kérek.

- Hasiszívásért elítéltek egy katonát. A televívi járásbíró tegnap foglalkozott egy 22 éves katona bűnperével. A katonánál kis mennyiségű hasist találtak és megállapítást nyert, hogy szenvedélyes hasis-szívó. A katona bevallotta, hogy már kisgyerek kora óta hódol ennek a szenvedélynek. Először a jeruzsálemi városban vásárolta a kábítószert és amióta katona, Tel-Avivból kapja ismerősei révén. A bíró összesítette a katonát és tudtára adta, hogy törvény szerint 5 évre is el lehetne ítélni. Az enyhítő körülményekre való tekintettel azonban a katonát követlen tiszti felelővőjének hat havi felfüggezte alá helyezte az ítélet.

- Tíz ezer könyvet gyűjtöttek eddig a katonák számára. A kormány sajtóirodája jelenti: Az iskolák növendékei által vezetett könyvakió során eddig 10 ezer könyvet gyűjtöttek össze a katonák számára. Az akció során sok nem héber nyelvű könyvet is összeszedtek, az új olé katonák számára. A rekordot a tel-avivi Bialik iskola növendékei érték el, akik ezenfelül, hogy a legtöbb könyvet gyűjtötték, osztályonként egy-egy Tanachot ajándékoztak.